── 误区四 ─ **城镇化=落户口**

在城里留下来了,孩子能有好前途吗?每一个外来务工人员的"中国梦"里,孩子是最让人牵挂的,他们忍耐苦累和流离,就是不希望下一代依然只是这座城市的边缘人。

全国人大代表、东华大学经济发展与合作研究所所长严诚忠指出,在保障城镇化健康推进的社会系统工程中,除基本社会保险[涉及养老保险、失业保险、医疗保险、生育保险和工伤(残)保险等],最低生活保障和保障性住房等制度的建立与完善之外,教育体系的覆盖与优化同样刻不容缓。按照2020年之前全国每年城镇化率提高1个百分点的规划,只有子女就学得到有效的保障,农村劳动力转移到城镇才能真正称得上"落户"。在这一点上除了个人的努力和智慧以外,也依赖社会服务尤其是中富端继续教育与专门化教育服务的提供处证

严诚忠建议,在各地城镇化的进程中,要特别重视对现有的和可以"为我所用"的社会职业教育资源的深化利用和优化配置。在我国目前的教育体制与架构中,唯有职业技术教育最为贴近城镇化发展中对应用型人才的强力需求。现在,教育经费相对充盈,其投资结构应向职业教育特别是高等职业教育的优化倾斜,以适应城镇化过程中对技术应用型人才的大量需求。而有了一技之长的"农二代",也能比父母更上层路,在未来城镇化过程

中更自由地"追梦"。 特派记者 **马亚宁 邵宁 姚丽萍**

上海代表团代表热议如何走好城镇化道路-

城镇化发展需避"四大误区"

今年的政府工作报告详细提出并 阐述我国城镇化发展愿景,同时,国家 发改委正在会同有关部门编制中国城 镇化发展规划,今年上半年有望出台。 上海代表团代表在讨论中热议如何走 好我国城镇化道路,特别提出要绕开不 尊重城镇化发展规律的几个"误区"。

—— 误区一 —— **城镇化=遍地开花**

"走了一村又一村,村庄像城镇;走了一镇又一镇,城镇像农村。"全国人大代表,上海市松江区委书记盛亚飞,参观考察过许多正在建设中的新城镇,感觉有些布点太散太乱。许多农村变城镇只是多盖楼房,城市本身的辐射功能不足,公共服务的集约化程度不高。他认为,城乡之间哪些地方适合布局大城镇,哪些地方保留农村风貌,需要经过充分调研和论证,城镇化不能遍地开花。

全国人大代表张兆安建议,城镇 化要结合当地的资源禀赋来设置。有 些小乡镇如果地处交通要道有地缘优 势、或坐拥自然山水名胜古迹、或拥有 产业支撑等,可逐步发展成为拥有一二十万人口的小城镇,吸引周围乡村 的农村人口来此定居安业。如果没有 类似的自然基础为依托,还是顺其自 然,不要为了城镇化而城镇化,硬生生 建造一座座"空中楼阁"。

本报北京今日电

"以松江为例,政府将全区 604 平方公里土地统筹考虑后,认为北部地区较南部地区更具城镇化发展的优势和潜质,于是基本放弃了南部大型城镇化的设想,将松江北部原有的 60 平方公里新城规划扩大到约 160 平方公里。"盛亚飞说,这就是在该集中城镇化的地方集中做大,让城镇更繁华热闹。不需要城镇化的地方,尽量留住自然、生态、平和的农村风光。

—— 误区二 —— **城镇化=干城一面**

"城镇化,决不能拷贝现在的城市 模样,把现有的大城市病带到小城镇, 否则就不成功。"全国人大代表、上海 市奉贤区南桥镇杨王村党支书、村委 会主任孙跃明表示,新型城镇一定要 有特色、功能全,小城镇间要有差异, 小城镇与大城市要有差异,不能走遍 全国大同小异。

张兆安代表也指出,城镇化发展 要避免"干城一面","如今到全国 600 多座城市里走走看看,如果隐去城市 名称,仅从城市风貌判断,几乎分辨不 清是到了哪座城。"接下来,全国各地 城镇化大发展,应该尽量保留当地老 城的传统风貌,不妨老城区修旧如旧, 新城区异地新建,老城和新城比邻而 居,又各成一体,让每一座新城镇都能 留住传统的地域性格和历史文脉。

备受关注的国务院机构改革和职

全国政协委员、中央机构编制委

能转变方案公布后, 引发了政协委员

员会办公室原副主任黄文平指出,此

次改革突出简政放权, 就民间反映强

烈的投资权、规划权高度集中的问题,

着力推进向市场、社会放权, 政社分

开,具有深远意义。他建议,应继续下

大力气清理行政审批项目, 加强各项

体制改革的统筹谋划,并做好国务院

洁夫表示,食品药品管理职能此前分

散在很多的职能部门,新组成的食品

和药品监管总局将对新药的研发、批

准和安全用药起到更好的监管作用,

全国政协委员、卫生部副部长黄

机构改革和职能转变方案的落实。

们的热议。

政府工作报告指出,"特大城市和大城市要合理控制规模,充分发挥辐射带动作用;中小城市和小城镇要增强产业发展、公共服务、吸纳就业、人口集聚功能。"张兆安代表认为,未来城镇化首先要从国家层面做好顶层设计,将城镇体系、规模布局等规划设计好。

其中,以北京、上海、广州等为代表的特大型城市应适可而止,因为城市再大容量都是有限的,其对外来人口的吸附规模不是无限的,随着人口的不断涌入,"大城市病"正在显现;省会级中心城市要有所增加,因为偌大一个省单靠省会城市作为当地城镇化的中心节点,通常支撑力不足,需要再增加二三个中心城市,多中心支持省域内的城镇化发展;而人口容量在50万至100万的中等城市,其数量应该进一步增多。

----- 误区三 -----**城镇化=房地产化**

填平农田变广场,推倒农房建高楼,赶走集市引商圈……不少地区的城镇化发展正在呈现房地产化趋势,这是一个误区。"高楼大厦只是表象,人的城镇化才是本质。农民进城要安居乐业,必须解决好他们的就业、居住、社保、户口等问题。"全国人大代表戴海蓉说,现在有些地方的城镇化过于强调速度,造成了一些虚假的繁荣,有的农民在城里买了房,但是并不居

住,空城、空房的现象比较多。

张兆安代表说,一个城市最基本

的要素之一就是产业,没有产业就没

有就业;另一个基本要素是人口,有人

才能把产业支撑起来。目前,不少地区

的城镇化发展以房地产化为带动,没

有制造业和服务业为支撑, 所以往往

只见空城不见人,这有点本末倒置。城

镇化发展要以产城融合为基础,以小

城镇原有的产业发展为依托、扩大产

业规模,完善产业结构,吸引当地农民 工就近就业,让他们不必长途迁徙,在 当地产业发展中就能赚到钱。随着人 的聚集,城镇化的内涵才能不断充实。 "产城融合"首先是要把产业和人 口合理地融合在一起, 让城市里不仅 有生产,还有生活。"融合"是把产业和 城市看作一个良性互动的有机整体, 简单来讲,可以把一个组团式区域看 作一个复合型社区,除了产业功能外, 再加入相关的城市服务功能, 使其基 础配套设施齐全,有文化设施、娱乐设 施、生活设施等。融合后,人们的各种 需求可以就近解决了。同时,"产城融 合"还要注重城市各种设施的全面发 展。城市发展涉及各个方面,并且是动

态。除了规划设计师前瞻性的预判, 预

留出合理的建设空间、配套设施外,产

业结构、自然环境、文化历史等内容都

需要相关专业的参与配合,特别是几

方面要相互融合。

上海团 16 件议案 全被列为正式议案

本报北京今日电 (特派记者 邵宁 姚丽萍 马亚宁) 昨天是十二 届全国人大一次议案截止日,上海 团的全国人大代表提出 16 件议案 全部被大会列为正式议案。

据全国人大代表、上海市人大常委会秘书长姚海同介绍,代表们着眼关系国计民生的重大问题,围绕全国人大及其常委会的职权,提出的这 16 件议案都具有较高研究和参考价值,其中有 5 件议案是由新当选的代表领衔提出的。代表议案聚焦社会热点,如关注生态文明建设,共提出修订《大气污染防治法》《环境保护法修正案(草案)》以及制定《环境教育法》等 4 份议案;关注食品安全,有 3 份议案从不同角度对《食品安全法》提出修改意见。



全国政协委员谈国务院机构改革——

部门减少了,公务员队伍别膨胀

食品领域更是如此,从生产流通到老 百姓使用,这个新的机构一定会让老 百姓更加放心。

全国政协委员、国家食品药品监督管理局副局长焦红在小组讨论会上成了委员和记者们提问的焦点,干脆在现场开起了小型的发布会。她认为,此次大部制改革将国务院食品安全委员会的具体工作交由国家食品药品监督管理总局承担,这就要求未来食品药品监管总局需要进一步加强协调力度。食品药品安全的监管涉及到很多的部门,包

括卫生部、农业部等,加大协调力度就意味着提高行政效率、落实监管责任。

焦红强调,食品药品监管过程中面 临着科技的变化和产业的变化,这需要 监管部门加强技术支撑队伍建设,最突 出的是检测机构尽快划转和整合。

在沪全国政协委员周汉民认为, 此次行政体制改革回应了人民的呼 声,进一步落实了全国人大、全国政协 很多代表委员提出的议案和提案,他 希望大部制改革有明确的时间和路线 图。周汉民说,当下的改革还需要第 二、第三步的安排,如将文化部、旅游总局、体育总局整合成为文化委员会的时机和条件已经成熟,与此同时,改革的顶层设计的任务似乎还不能一步完成,国务院部际协调委员会的工作需要进一步落实。

在提出希望的同时,周汉民也作出提醒,严控公务员队伍的扩大,工作效率的提高要充分体现在大部制改革的成果上,不要部门数量减少了,公务员队伍继续膨胀。

特派记者 潘高峰 江跃中 于明山

在沪全国政协委员今返沪 会议期间共提交提案二百一十六件

两会影话

控制时间,发 言不超过 10 分钟, 让更多的代表发表

特派记者 陈正宝 邵宁 摄影报道